

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2023年6月21日

今日12版 总第13499期

www.legaldaily.com.cn

习近平复信比利时知名友好人士董博

新华社北京6月20日电 近日，国家主席习近平复信比利时知名友好人士董博，鼓励他继续积极促进中比、中欧友好。

习近平指出，读到热情洋溢的来信，我回想起2014年和夫人访问比利时期间，同菲利普国王夫妇一道出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景。我高兴地得知，当年在天堂动物园栽种的紫玉兰已花开满树，作为中国“友谊使者”的两只大熊猫也在茁壮成长。

习近平强调，当前，中国正在积极推进人与自然和谐共生的中国式现代化，实施生物多样性保护重大工程，一大批珍稀濒危物种得到有效保护，大熊猫已从“濒危”降为“易危”等级。中国坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展之路，将为世界提供更多机遇，为全人类进步作出更大贡献。中比关系的发展，离不开两国各界友好人士的长期努力和无私奉献。相信您和其他友好人士将继续撒播友好的种子，吸引更多民众特别是青年一代踊跃投身友好事业，为中比、中欧关系发展作出新的贡献。

近日，比利时天堂动物园董事长、创始人董博致信习近平主席，回顾习近平主席和夫人彭丽媛2014年3月访比期间出席天堂动物园大熊猫园开园仪式的情景，表示中国园体现人与自然和谐共生理念，中国梦和中国的发展繁荣永远是可共享的机遇。

最高法党组研究建立审判质量管理指标体系

本报北京6月20日讯 记者张晨 如何对主题教育中检视的突出问题真整改？如何健全符合司法规律、系统完善的审判质量管理指标体系，以科学的司法管理促进司法审判工作高质量发展？6月20日，最高人民法院党组研究建立审判质量管理指标体系。最高人民法院党组书记、院长张军主持会议。

据了解，2011年3月，最高法发布了《人民法院案件质量评估指标体系》，在增强审判能力、优化审判方式、改善审判作风等方面起到了积极作用。随着司法改革深入推进，一些客观情况发生了较大变化，指标体系逐渐难以完全适应新时代司法审判工作发展要求，实践中出现了脱离实际盲目追求高数值、违背司法规律层层加码、甚至违背裁判良好效果等情况。最高法于2014年决定取消对各法院考核评价，将评估指标改作审判工作统计分析的参考。

审判质量管理指标体系分为质量、效率、效果三大类指标，充分体现以人民为中心，突出“公正与效率”主题，尊重司法规律。坚持质量优先，将一审裁判被改率、生效案件被改率等质量指标作为首要评价标准。兼顾审判效率，综合运用审限内结案率、审限变更率、平均结案时间等指标督促科学提升办案效率。重视裁判效果，设置案件比等指标，防控程序空转，让法院办案质效更高、司法资源投入更少、当事人的体验更好。同时，为了防止唯指标、数据论英雄，克服“反管理”现象，对指标设置从严把控，该合并的合并，该取消的取消。通过对每个指标设置“合理区间”，防止“唯数据”“造数据”、盲目追高、坚持精准务实，在一视同仁的基础上，充分考虑地区经济发展水平差异，避免大饼、搞平衡。

主题教育期间，最高法在调研中了解到，很多地方法院建议审判质量管理指标体系应当健全完善，以促进审判工作，强化审判管理，优化资源配置，提升办案质效，做深做实以司法审判工作高质量发展服务经济社会高质量发展。最高法党组检视整改，将“审判质量管理指标体系不够科学”作为主题教育整改整治的突出问题。专门成立起草小组，通过实地调研、召开座谈会等方式，征求北京、上海、江苏、浙江、福建、江西、山东、湖南、广东、重庆、四川、贵州、青海等地法院意见，书面征求各业务条线、有关法学专家意见。共收到各方面反馈的意见建议800余条，充分消化吸收2011年指标体系和各高院正在实施的审判质量评价指标体系合理有效的内容，对指标体系进行了反复修改、完善。

同时，为了防止唯指标、数据论英雄，克服“反管理”现象，对指标设置从严把控，该合并的合并，该取消的取消。通过对每个指标设置“合理区间”，防止“唯数据”“造数据”、盲目追高、坚持精准务实，在一视同仁的基础上，充分考虑地区经济发展水平差异，避免大饼、搞平衡。

下转第二版

最高检党组举行理论学习中心组暨主题教育读书班第二次集体学习研讨 应勇强调 用好用足调研成果持续推动主题教育走深走实

本报北京6月20日讯 记者张昊 “我们今天用一整天时间对前阶段理论学习和调研初步成果进行研讨交流，请大家直奔主题，谈问题、讲思路、提措施。”在6月20日举行的最高人民检察院党组理论学习中心组暨主题教育读书班第二次集体学习研讨会上，最高检党组书记、检察长应勇开门见山对会议发言提出要求，强调要坚持问题导向、目标导向、效果导向，发现真问题、解决真问题、真解决问题，系统分析制约检察工作高质量发展、影响法律监督质效的深层次问题，研提务实举措，切实把调研成果转化为解决问题、推动工作、促进发展的检察实践，持续推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实，引领开创检察事业发展新局面。

中央第二十二指导组组长库热西·买合苏提到会指导。最高检领导童建明、孙谦、刘焯、张雪梅、陈国庆、潘毅琴，二级大检察官万春分别结合分管工作，围绕调研课题作交流发言。

主题教育开展以来，最高检党组坚持把调查研究贯穿始终，围绕23项重点调研课题，每位院领导、检委会专职委员牵头至少一项课题，在中央第二十二指导组指导下，深入基层一线，奔着问题去，奔着解决问题去，调查研究取得阶段性成果。

在认真听取大家发言后，应勇指出，调查研究是我们党的传家宝，是谋事之基、成事之道。过去五年，最高检党组在深入调查研究基础上，提出“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”，找准制约法律监督工作的突出矛盾和问题，找到推动检察工作创新发展的方法路径，形成“四大检察”法律监督新格局，

开创了党的检察事业新局面。新征程推进检察工作现代化任重道远，更需要通过深化调查研究谋事、干事、成事。必须把习近平新时代中国特色社会主义思想作为“灵魂”贯穿调查研究始终，持续用“总钥匙”不断“解锁”检察事业发展的理论和实践难题，推进新时代新征程检察工作创新发展。

应勇强调，深化调查研究要用好习近平总书记强调的“深、实、细、准、效”五字诀，抓实“调”“研”“用”并重，努力以检察工作现代化服务中国式现代化。要始终坚持党的绝对领导，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，胸怀“国之大者”，紧紧扭住党和国家中心任务、首要任务履职尽责，做到从政治上着眼、从法治上着力，要树立“高质效办好每一个案件，维护公平正义”的检察办案基本价值追求。

下转第二版

法律服务触手及 市民心忧高效解 惠州打造便捷高效普惠公共法律服务体系

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□本报记者 邓君文/图
□本报通讯员 罗柳斌

高标准建成县、镇、村公共法律服务实体平台，群众可在“家门口”享受纠纷调解等法律服务；开拓线上线下一体化法律服务网络，让公证等服务变“当事人跑”为“大数据信息跑”；创新手段丰富普法产品，营造尊法学法守法用法浓厚氛围……

为满足新时代人民群众对法律服务的新期待新要求，近年来广东省惠州市不断加强公共法律服务体系建设，做强实体、网络、电话热线三大平台，做优“千人百场”送法律服务进基层、普法·公共法律服务周、宪法宣传周三大活动，推进“覆盖城乡、便捷高效、智能精准、均等普惠”的现代公共法律服务体系建设，让市民触手可及享受法律服务，解决身边烦心事，助推法治政府建设行稳致远。



图为二〇二三年二月，群众到淡水街道公共法律服务工作站咨询关于村集体收益分配问题。

四级实体服务平台全覆盖

“谢谢您的指引，我马上回去收集材料。”近日，市民黄先生等人就劳动纠纷来到惠州市公共法律服务中心寻求法律援助，工作人员给他们进行详细解答和研判，并引导他们维护合法权益。

在惠州市公共法律服务中心，18个法律服务窗口依次排开。群众不用奔波，在这里就可办理法律咨询、法律援助、公证、司法鉴定、人民调解等法律服务，而这些业务功能，

群众在“家门口”也可以享受。

惠州市高标准建设市级公共法律服务实体平台，并有效带动县、镇、村公共法律服务实体平台建设。目前，该市建有市级实体平台1个、县区级实体平台7个、镇街级实体平台75个、村居级实体平台1325个。

下转第三版

造就新的文化生命体 深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之三

□新华社记者 王子铭 孙少龙 张研

在文化传承发展座谈会上，习近平总书记深入阐释“两个结合”的重大意义，指明“结合”的结果是互相成就，产生“深刻的化学反应”，造就了一个有机统一的新的文化生命体：“让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由‘结合’而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。”

习近平总书记的重要论述，道出了“两个结合”的运动规律和成果形态，为新时代努力建设中华民族现代文明指明了方法、路径和目标。

“让马克思主义成为中国的”

2020年9月，正在湖南考察的习近平总书记来到岳麓书院。望向讲堂上高悬的“实事求是”匾额，总书记语重心长地说：“一定要把真理本土化。”

真理本土化的过程，就是“马克思主义成

为中国的”的过程。当科学理论植根中华民族历史文化沃土，马克思主义真理之树愈发根深叶茂，牢牢扎根在中国大地。

马克思主义这一肇始自西方的学说自传入之初，便与中华文明产生了共振。

回望百年前，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。救亡图存之际，中国共产党人找到了马克思主义，让那些“以前没有听说过”的道理，在中国人的精神世界中开辟出一片新天地。

对古老的中华文明而言，缘何发轫于欧洲的马恩主义，能在东方热土展现光明前景？

习近平总书给出答案：“马克思主义传入中国后，科学社会主义的主张受到中国人民热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。”

这看似是思想的偶遇，实际上却是文化的融通，历史的必然。

马克思主义在中国化时代化进程中，不断生根发芽，实现理论飞跃。

2022年10月27日，党的二十大后首次地方考察，习近平总书记来到延安杨家岭中共七大会址，瞻仰革命旧址，感悟历史的启迪。

党的七大确立了毛泽东思想在全党的指导地位，把毛泽东思想写入党章，为我们党不断从胜利走向胜利指明了正确方向，开辟了正确道路。

毛泽东同志最早提出“马克思主义中国化”的重大论断。他指出，“马克思主义的‘本本’是要学习的，但是必须同我国的实际情况相结合”。

只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

坚持毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，中国共产党这个“行动的马克思主义者”，

下转第二版

奋力书写新时代青年工作壮丽篇章 共青团十九大代表热议党中央致词

□本报记者 蒲晓磊

共青团的历史，迎来了新的篇章——2023年6月19日，中国共产主义青年团第十九次全国代表大会在人民大会堂开幕。

“中国青年和中国青年运动，从来都是在担当时代使命中彰显青春的使命，在推动时代进步中实现自身的进步。”

“事实证明，新时代的中国青年是值得信赖、堪当大任的一代新人，新时代的中国共青团不愧为党的忠实助手和可靠后备军。”

“青年是祖国的未来、民族的希望，党和人民的事业寄托在青年身上。”

……

党中央致词对广大青年的教导，让参加这场青春盛会的共青团十九大代表们倍感振奋和鼓舞。

多位共青团十九大代表在接受《法治日报》记者采访时一致表示，要全面贯彻党中央致词精神，切实履职尽责，不辜负党中央重托，不辜负人民期待，与广大团员青年一

道，奋力书写新时代中国青年运动和青年工作的壮丽篇章。

坚定理想信念

党中央致词强调，新时代中国青年要坚定理想信念，在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想中把青春航向。大家一致认为，新时代共青团取得的所有成绩，根本在于习近平总书记和党中央关心关怀，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。

“党中央致词对新时代青年的理想信念提出了更高要求，让青春充满真理的力量，让真理迸发强劲的力量。”北京市直机关团委书记岳建彬代表说。

平山县西柏坡镇人民政府团委书记周嘉琪代表说，要充分利用西柏坡红色资源优势，引领青年增进对党的思想认同、政治认同、实践认同、情感认同，让红色基因、革命薪火代代传承。

上海市七宝中学党委委员、团委书记岑哲代表说，理想信念的树立，关系到个人成长

是否走得长、走得远，这要求中学共青团要通过行之有效的的工作活动，引领学生扣好人生第一粒扣子。

天津市杨柳青第一中学学生尚文代表说，作为一名学生团干部，要听从党的号召，在提高个人素质的同时，完成好自身肩负的工作，当好学校与同学之间的桥梁，帮助更多同学践行“请党放心、强国有我”的青春誓言。

勇担时代重任

党中央致词指出，新时代中国青年要勇担时代重任，在国家发展实践中展现青春作为。大家一致表示，要勇于担当、奋发有为，在各自工作领域中迸发创新热情和创造勇气，让青春在强国建设、民族复兴的火热实践中绽放绚丽之花。

北大荒农垦集团有限公司团委书记苑丽代表说，现场聆听党中央致词，无比激动和振奋，身在最北方、心向党中央，将切实增强做好新时代共青团和青年工作的责任感和紧迫感。

下转第三版



端午前夕，江西省横峰县人民法院组织法官走进社区开展“情暖端午，粽飘香”包粽子活动，并现场为老年人开展普法、防诈骗等宣传，增强老年人法治意识，守好群众“钱袋子”。图为法官一边与老人一起包粽子，一边讲解防诈骗知识。

本报记者 黄辉 本报通讯员 薛南 摄

构筑起全民反诈坚固防线

法治时评

□林楠特

为进一步提升群众防骗意识，中央宣传部、公安部近日联合启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动。今年宣传月的主题是“预警劝阻别忽视，财产安全要重视”。同时，国家反诈中心发布《2023版防范电信网络诈骗宣传手册》，详细梳理10类高发电信网络诈骗案件特点和诈骗手法，以提升广大群众识骗防骗能力。

电信网络诈骗严重侵害广大群众财产安全，近年来，我国不断加大电信网络诈骗惩治力度：从制定实施反电信网络诈骗法到积极开展“云剑”“断卡”“断流”等专项行动；从构建推出国家反诈中心App等反诈利器到开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动……在各地各方面密切配合下，2022年，电信网络诈骗发案实现连续17个

月同比下降。

也要看到，随着反电诈工作的持续推进，诈骗分子的手段也在不断升级，诈骗方式由广撒网式“盲骗”向精准化诈骗转型，受害者更加容易轻信和上当。从公安部近日公布的十大高发电信网络诈骗类型来看，“刷单”返利类诈骗成为当前变种最多、变化最快的诈骗类型。不法分子利用“刷单”当诱饵实施诈骗，致使许多在校学生、低收入群体及失业人员深受其害。这也再次提示，反诈既要打击到位也要治理靠前。

此次，有关部门发布《2023版防范电信网络诈骗宣传手册》和典型案例，为公众防范电信网络诈骗提供了有益参考，有利于引导群众学习掌握反诈知识，提升防骗能力。其实，骗子套路再多，手法再隐蔽，其目的无非是骗取钱财，因此，对于公众来说，只要保护好自己个人信息，对来历不明的人保持警惕，拒绝其提出的一切与“钱”或“利”有关的要求，

下转第二版

全国反诈短视频大赛成功举办

本报讯 记者董凡超 近日，由国务院打击治理电信网络新型违法犯罪工作部际联席会议办公室举办的全国反诈短视频大赛圆满落幕。本次大赛以“同心反诈 守护万家”为主题，从各地各单位各部门报送的176部参赛作品中层层筛选、优中选优，最终评选出10部“精品短视频”和10部“优秀短视频”。

2022年12月，在反电信网络诈骗法正式实施之际，为进一步增强社会宣传防范教育，增强人民群众防骗意识和识别能力，国务院联席办启动了以“同心反诈 守护万家”为主题的全国反诈短视频大赛，面向部际联席会议成员单位、各级联席办，以及其他社会单位广泛征集一批形式新颖、内容生动、群众喜闻乐见的原创优秀反诈短视频作品。各单位精心组织、踊跃参与，大赛累计收到政府机关、

下转第二版